ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»

Факультет русской и чувашской филологии и журналистики

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

В рамках Недели чувашского языка факультет русской и чувашской филологии и журналистики ЧувГУ им. И.Н. Ульянова проводит внутривузовскую студенческую ИНТЕРНЕТ-ОЛИМПИАДУ ПО ЧУВАШСКОМУ ЯЗЫКУ для студентов нефилологических специальностей. Основными целями Олимпиады являются развитие творческих способностей студентов, выявление одаренных студентов и их поддержка, улучшение качества преподавания чувашского языка в вузе, повышение мотивации к изучению чувашского языка и культуры чувашского народа. 
Олимпиада проводится 26 апреля 2017 года (с 9.00 до 20.00) в интерактивном режиме в системе дистанционного обучения (СДО) Moodle ЧГУ имени И.Н. Ульянова по адресу: http://moodle.chuvsu.ru 
Для участия в Олимпиаде участнику необходимо пройти регистрацию (желательно за несколько дней до заявленной даты Олимпиады) в системе Moodle по указанному адресу  (см. Приложение 1. Инструкция по регистрации в системе в СДО Moodle). Начало регистрации – 20 апреля 2017 года. 
В окне регистрации участник заполняет все обязательные поля, выбрав личный логин и пароль, указав свои данные: Фамилию, Имя, Город (в ячейке «Город» нужно также указать факультет и группу. Например: г. Чебоксары, ФУиСТ, УП-51-15), адрес электронной почты и др. После подтверждения учетной записи и входа в систему в окне «Центр дистанционного обучения ЧГУ им. И.Н. Ульянова» участник выбирает категорию «Олимпиады 2016-2017», далее – направление «Олимпиада по чувашскому языку» и заполняет анкету, указав полностью свои Ф.И.О., факультет, группу, а также Ф.И.О. преподавателя. В день Олимпиады участник совершает в назначенные часы вход в систему Moodle и в появившемся окне «Центр дистанционного обучения ЧГУ им. И.Н. Ульянова» выбирает категорию «Олимпиады 2016-2017», далее – направление Олимпиады и в интерактивном режиме выполняет олимпиадное задание в течение отведенного времени. За это время участнику необходимо успеть ответить на вопросы, а также совершить действие «отправить все и завершить тест». Олимпиадные задания отборочного этапа разработаны в тестовой форме. Участнику Олимпиады следует отвечать на вопросы, выбирая правильные ответы из предложенных вариантов. Участнику предоставляется возможность выполнить олимпиадное задание по выбранному направлению только один раз. 
Результаты олимпиады будут опубликованы на портале Олимпиады. Победители и призеры Олимпиады будут награждены дипломами. 
Контактный телефон: 8-927-666-53-62 – Владимирова Ольга Геннадиевна, заместитель декана по научной работе факультета русской и чувашской филологии и журналистики.


