ЗАДАНИЯ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ОТБОРОЧНОГО (ЗАОЧНОГО) ЭТАПА ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ «ПЕРВЫЙ ШАГ В НАУКУ» ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ В 2015/2016 УЧЕБНОМ ГОДУ

для учащихся 7– 8 классов
     Прочитайте текст «Языковая картина мира» и выполните задания 

1 – 5. 
Языковая картина мира

Язык – это своего рода зеркало, которое стоит между нами и миром. Язык отражает общие представления всех говорящих на нём о том, как устроен мир. Причём зеркало языка отражает не все свойства окружающей действительности, а только те, которые казались особенно важными предкам – носителям этого языка.

Слово можно сравнить с куском мозаики. У разных языков эти кусочки складываются в разные мозаичные картины мира. Эти картины могут различаться, например, своими красками: там, где русский язык заставляет своих носителей видеть два цвета (синий и голубой), англоязычные люди видят один (blue). Хотя и русскоязычные, и англоязычные смотрят на один и тот же объект реальности – кусочек спектра.

Язык навязывает человеку определённое видение мира. Усваивая родной язык, англоязычный ребёнок видит три предмета: finger, toe, thumb – там, где русскоязычный видит только один: палец.

В языках некоторых северных народов существует множество названий для снега. Это легко объяснить: снег занимает в их жизни важное место, его количество и состояние очень важны. Например, по плотному снегу удобнее передвигаться, чем по пушистому; в слежавшемся снегу можно делать укрытия, такой снег используют канадские эскимосы при строительстве снежных жилищ – иглу.

Каждый язык отражает свою картину мира и через грамматику. Есть языки, имеющие более тридцати падежей, которые служат способом указать точное положение предмета в пространстве. Некоторые лингвисты связывают это с условиями жизни человека в горах. Именно в горной местности такие характеристики предмета, как положение его дальше или ближе, выше или ниже, вплотную или вдали, становятся весьма существенными для собеседников.

В русском языке есть определённый тип односоставных предложений, в которых говорится о действии или состоянии, возникающем и существующем независимо от производителя действия или носителя состояния. Например,  Лодку сносит к берегу. Морозит. Мне нездоровится. В этом проявляется фатализм, некоторая пассивность и подчинённость судьбе. В английском же языке таких конструкций нет, им соответствуют обычные предложения с подлежащим и сказуемым.

Таким образом, язык является не простым зеркалом, отражающим всё окружающее. Он призма, через которую смотрят на мир и которая в каждой культуре своя.

                                            (По материалам научно-популярных Интернет-ресурсов)

Задание № 1

Участники должны продемонстрировать знания в области фонетики русского языка.
     В о п р о с ы  и  з а д а н и я: 

     Выпишите из текста два слова, в которых ударение играет смыслоразличительную роль. Укажите варианты ударения и определите значения этих слов. 

Задание № 2

Участники должны показать знание морфологической системы русского языка.
      В о п р о с ы  и  з а д а н и я: 

Выпишите из текста все предлоги (повторяющиеся предлоги указывайте один раз). Какой из предлогов отличается от всех остальных и чем?

Задание № 3

Участники должны показать знание пунктуации русского языка.

      В о п р о с ы  и  з а д а н и я: 


Перечислите условия постановки тире в простом предложении. Объясните все случаи употребления тире в предложенном для анализа тексте. 

Задание № 4

Участники должны показать умение анализировать текст.

      В о п р о с ы  и  з а д а н и я: 


Какое средство выразительности является основным в предложенном тексте? Назовите его, укажите его функции и приведите 3 примера использования этого средства в тексте.

Задание № 5

 Участники должны продемонстрировать умение понимать читаемый текст; формулировать основную мысль, аргументировать свою точку зрения; выстраивать композицию письменного высказывания, обеспечивая последовательность и связность изложения; выбирать нужный для данного случая стиль и тип речи; отбирать языковые средства, обеспечивающие точность и выразительность речи; соблюдать при письме нормы русского литературного языка, в том числе орфографические и пунктуационные. 
     В о п р о с ы  и  з а д а н и я: 
     Напишите сочинение по прочитанному тексту (150 – 200 слов). Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором текста (избегайте чрезмерного цитирования). Сформулируйте точку зрения (позицию) автора и выразите свое отношение к проблеме, затронутой им. Ответ аргументируйте (приведите 2 примера не из текста).
