ПОЛОЖЕНИЕ
III Республиканского конкурса-фестиваля дошкольных и школьных фольклорных коллективов «ШАНĂÇ»

ДК ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова», 19 мая 2017 г.

Фестиваль-конкурс проводит отделение чувашской филологии и культуры факультета русской и чувашской филологии и журналистики ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» при поддержке Министерства культуры ЧР, Чувашского национального конгресса, чувашского молодежного национального объединения «Сувар».
Цели и задачи проекта: 1) воспитание уважения и любви к традиционной народной культуре; 2) восстановление народных традиций тюркских и других национальностей 3) сохранение народных традиций и передача их следующим поколениям; 4) изучение культуры на уровне диалектной речи данного региона, традиционных ремесел, музыки, костюмов, народных обычаев, фольклора, литературы прививая этим сохранение уважения к культуре; 5) профориентационная работа факультета.

Порядок организации и проведения 
В программе принимают участие: фольклорные коллективы районных и городских дошкольных и школьных образовательных учреждений.

1. Программа фестиваля-конкурса
Программа включает в себя:

1.1. Конкурсную программу. Проводится по следующим номинациям:

1) Фольклорная песня: Сольное пение, фольклорный ансамбль, хор;

2) Фольклорный танец: Сольный танец. Групповое исполнение танца.

3) Исполнители на народных инструментах.

4) Театр костюма. Народно-стилизованный костюм. 

1.3. Концертные программы: - хоровод всех коллективов, принимающих участие на фестивале, на улице около ДК ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова». Необходимые условия: выучить хороводную песню «Хурăн çулçи çурăлсан» и хороводные движения.
1.4. Конкурс-фестиваль участников – ДК ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова».
2. Условия участия в конкурсе

2.1. Участники представляют в организационный комитет следующие документы:- Анкету-заявку по форме ( формат. А4 форма №1) до 14 мая 2011 года. 

2.2. Время репетиции перед конкурсом на сцене ограничено, проводится только техническая репетиция (продолжительность до 2-х минут на участника или коллектив). Отдельные помещения для репетиций участникам не предоставляются. 

2.3. Возрастные категории:

1) детская группа – до 8 лет;

2) младшая группа – с 9 до 11 лет;

3) средняя группа – с 12 до 14 лет;

4) смешанная группа.
Номинация «Вокально-хореографическая композиция»
Сольный танец. Обязательная программа: для фольклорных коллективов: 1. пляска или танец (с музыкальным сопровождением или без него);

2. вокально-хореографическая композиция (может включать произведения различных жанров с показом фрагментов праздников, обрядов, с элементами театрализации).
3. бытовые танцы песенной традиции. 

Номинация «Инструментальное искусство»
Народные инструменты: «Соло»: малые формы - отдельно оценивается исполнение на духовых, струнных и ударных инструментах. «Домра», «Гитара», «балалайка», «цимбалы», «гусли», «гармонь», «баян - аккордеон». 

- В программе: (народная песня, наигрыши, современные композиции на темы народных песен, песни фронтовых лет, авторское произведение). 

Номинация «Театр костюма»
Народно-стилизованный костюм - оценивается костюмы участников каждого коллектива: 1) традиционный костюм; 2) стилизованный костюм.

В коллективах свыше 9 человек допускается участие одного или двух взрослых исполнителей (включая руководителя).

Концертная программа продолжительностью до 10 минут должна представлять национальную музыкальную культуру своего народа, своего родного края.

 3. Жюри фестиваля-конкурса
Ведущие педагоги по фольклору, этнографии, народному сольному и хоровому пению, народной и стилизованной хореографии и народного театра. 

При оценке конкурсных выступлений жюри отмечает общий художественный уровень представленной программы, степень владения приемами народного исполнительства, сохранение подлинных народных традиций, соответствие сценического костюма художественному образу, уровень сценического воплощения материала.

4. Поощрение участников
Победителям конкурсной программы присваивается звание дипломанта II Республиканского конкурса-фестиваля дошкольных и школьных фольклорных коллективов «Шанăç» с вручением соответствующих дипломов и памятных знаков. Государственные и общественные организации, средства массовой информации, учреждения, творческие союзы, частные лица могут учреждать специальные призы для участников конкурса, которые присуждаются членами жюри в соответствии с пожеланиями учредителей этих призов. 

Победитель фестиваля пользуется правом открытия конкурса-фестиваля будущего года.

5. Финансовые условия
Питание и проезд участников за счет командирующей стороны.
Заявки на участие в конкурсе принимаются до 14 мая 2017 года. После отправления заявки убедитесь, что Ваша информация получена! Более подробную информацию о программе и бланк анкеты можно получить в оргкомитете фестиваля: 89520241832, e-mail:galiil69@mail.ru
